

Novas

# Adonai



TÝŽDENNÍK RÍMSKOKATOLICKEJ FARNOSTI NIŽNÝ HRUŠOV 18. ROČNÍK 10.03.2024

10

## SYNTÉZA ZO SYNODÁLNYCH KONZULTÁCIÍ - KOŠICKÁ ARCIDIECÉZA SPOLUÚČASŤ

Z diecézneho procesu Synody je zrejmé, že veriaci nerozumejú, čo spoluúčasť na živote Cirkvi znamená. Často sa síce konštatuje, že sa máme všetci podieľať na živote Cirkvi, no do praxe sa to dostáva len pomaly. Aj na úrovni teórie sa javí participácia ako neznámy pojem, pretože chýba vo formácii klerikov aj laikov. Veriaci sú v dnešnej dobe tak zamestnaní osobnými ťažkosťami a radosťami, že nerozumejú, čo samotná spoluúčasť má znamenať.

Často sa pri synodálnych stretnutiach konštatoval fenomén klerikalizmu v dvoch rovinách. Jednak je badaateľný klerikalizmus zo strany klerikov, ktorí sa boja pustiť do života Cirkvi a do rozhodovania o nej laikových veriacich zo strachu, že prídu o svoju pozíciu a akúsi moc. Z druhej strany sa ukazuje klerikalizmus zo strany laikov, pretože tí vnímajú klerikov ako zodpovedných za Cirkvi a postavili sa často do pozície konzumentov.

Preto sa v mnohých spoločenstvách konštatovalo, že sme „konzumná Cirkev“. Od klerikov sa očakáva aktivita a rozhodovanie a laici prijímajú rozhodnutia zhora a aj navrhnuté aktivity. Výzva synody je, a zo synodálneho rozlišovania je to zrejmé, aby sme sa pokúsili viac dôverovať Duchu Svätému, že dobre povedie svoju Cirkev a tiež aby sme si dôverovali navzájom na základe všeobecného kňazstva vyplývajúceho z krstu.



-pokračovanie vo vnútri-

# Spoluúčasť

---

S princípom spoluúčasti súvisí aj princíp subsidiarity a princíp spoluzodpovednosti. Mnohí žiadajú, aby sa viac tieto princípy pripomínali a vysvetľovali. Iba ich uplatnením v praxi sa naučíme, že ako veriaci sme pozvaní naplňať Kristovo poslanie v Cirkvi a hľadať spoločne Jeho vôľu. Každý síce má konkrétne úlohy a konkrétne činnosti, no zodpovednosť za Cirkev je spoločná.

Konkrétne to znamená učiť sa nanovo opravdivo komunikovať, teda mať odvahu hovoriť a pokoru počúvať, a nie iba „žiť z Cirkvi“, ale „žiť s Cirkvou“ (sentirecumEcclesia). Nevyhnutná je tímová práca a vôbec spolupráca na ľudskej aj duchovnej rovine vo všetkom, čo v Cirkvi robíme.

Celý dokument nájdete tu:

<https://www.synoda.sk/downloads/SyntezaKE.pdf>

## Slovko farára

---

Opierajúc sa o prvé závery Synody chcem nás všetkým pozvať k zmene postoja vo farnosti. Prečo? Lebo myslím, je nás tu viac, čo túžime potom, aby naša farnosť napredovala, bola atraktívna a prístupná pre deti, mladých, rodiny, starých i chorých. Jedným slovom – Živá! Lebo sme tu v Nižnom Hrušove a v Rakovci nad Ondavou. A nik iný nie je zodpovedný za to, ako tu žijeme svoje kresťanstvo a spoločenstvo - len my!

Nie nechcem žiť v Konzumnej farnosti, dedine, spoločnosti! A občas urobiť „náboženský servis“! Zobrať si z Cirkvi - to čo sa mi hodí! Pozývam - poďme žiť s Cirkvou, s farnosťou!

Ako na to? Vstať a priložiť „ruku k dielu“ nečakať, kým ma niekto špeciálne osloví, ale v modlitbe a v rozhovore s blízkymi rozlíšiť svoju úlohu vo farskom spoločenstve. Nikto z nás nemá na čele napísané, aký mu Boh dal talent. Nikto nechodí s transparentom - som pripravený do tej či onej služby! Je to o pokore a odpovedi na Božie pozvanie: Poď aj ty pracovať do mojej vinice. Badáme, že všetci chceme, aby to či ono fungovalo. Ale. Ale každý iný to má robiť - len ja a moja rodina nie! Ale potom ktorá rodina to má?



Čo teda je možným miestom môjho života s Cirkvou v našej farnosti?

**Lektorská služba** - pravidelne po troch mesiacoch ponúkame možnosť vstúpiť medzi lektorov. Teším sa, že za posledný polrok nám vždy prišli nové tváre a hlasy. Prosím, ak si dostal dar – nikdy ten dar nie je pre jednotlivca, ale pre spoločenstvo. Najbližší rozpis sa bude meniť po 19.3. – teraz je teda aktuálna možnosť nahlásiť sa do lektorskej služby.

**Zbor- spev** - náš zbor nám roky robí dobré meno a liturgiu krásnou. Nevieme si predstaviť, žeby naši nespievali na Vianoce, Veľkú noc, odpust či v Hodine milosrdenstva. To je super, ale aj tu je potrebné doplnenie hlasov mužských i ženských. Náš zbor sa stretáva pravidelne v piatok po večernej sv. omši. Čo tak sa pridať k nim?

**Premietanie textov:** mám radosť, že ste veľmi rýchlo prijali „novinku“ premietanie textov a že ste hneď reagovali, keď v jednu nedeľu, keď bol zbor na Teambuildingu dali hlasno najavo, prečo sa nepremietalo. Pravdou je, že na premietanie máme aktuálne len mladého chalana Ondreja. A že by sa nám zišli 1-2 na výmenu. Toto môže byť služba pre všetkých, ktorí „sú doma“ v práci s mobilom.

Otvorím ešte dve „boľavé“ služby. **Kantorskú** a kostolnícku. Všimli ste si, aktuálne ani jeden zo štyroch kantorov, ktorých máme vo farnosti nežije v Nižnom Hrušove. Zdá sa, že táto služba – ktorú túžime mať sa stáva čoraz vzácnejšou. Prečo? Nik vo farnosti nechodí/ nechodil na klavír?

**O kostolníckej službe** sme si za posledný rok vypočuli mnoho. Aj v Rakovci aj v Hrušove. Kým v Rakovci sa k pani Márii postavila jej najmladšia dcéra, v Hrušove k Miriam pribudla sr. Hedvig. Ale pozor - s prísľubom, že k Miriam bude pridaná ešte jedna osoba. A tu je tak najsilnejšie vidieť Konzumizmus, ktorý sa statočne zakorenil v našej farnosti. Ja nie, nech to robí niekto iný! Ale kto je ten Iný?? Poviete mi jeho meno? Ďakujem vopred!

- duchovný otec Jozef Kozák, farár farnosti Nižný Hrušov -

## Oznamy

- Dnes o 15:00 hod. v Hodine milosrdenstva bude vysielaná Korunka Božieho milosrdenstva pre Rádio Lumen z nášho farského košola. Srdečne pozývame.

- Nižný Hrušov: Sviatosť zmierenia, ak Boh dá, budem vysluhovať v utorok od 17:30- 17:55 hod.

- Nižný Hrušov: V nedeľu 17.3. o 14:15 krížová cesta v spoločnosti Cirkevnej školy vo Vranove nad Topľou.

- Rakovec: Spoločná krížová cesta rímskokatolíkov a gréckokatolíkov obetovaná za obec. V nedeľu 17.3. o 15:30 hod. začíname pri rímskokatolíckom kostole.

- Milodary od 1.3.: Na koštol venovali pri prvopiatkovej spovedi: Bohu známa Zuzana 100,-€, r. Jusková 50,-€, r. Barkóciová č.1.- 50,-€, r. Marjová 50,-€,

- pokračovanie na zadnej strane -



## SVÄTÉ OMŠE

11.3.	<b>Pondelok</b>	Pušovce	<b>18:00</b>	Za + z rodiny
12.3.	<b>Utorok</b>	Nižný Hrušov	<b>18:00</b>	+ Ján, Mária Králik
13.3.	<b>Streda</b>	Nižný Hrušov	<b>18:00</b>	+ Matúš, Mária, Juraj
14.3.	<b>Štvrtok</b>	Nižný Hrušov	<b>8:00</b>	Na úmysel ordinára
15.3.	<b>Piatok</b>	Rakovec Nižný Hrušov	<b>17:00</b> <b>18:00</b>	ZBP Martin a Mirka Za + z rod. Ferencovej a Magurovej
16.3.	<b>Sobota</b>	Nižný Hrušov	<b>8:00</b>	Za + z rod. Hrindovej, Žolnovej
17.3.	<b>5. pôstna nedeľa</b>	Rakovec Nižný Hrušov	<b>8:30</b> <b>10:00</b>	Pro populo Poďakovanie a prosba o BP pre pracovníčky: Potraviny Barkóci

Bohu známa na paškál venovala 50,-€, dar pre farnosť- snúbenci-Vladimír a Adriána 50,- €. Pán Boh zaplať za milodary.

- V sobotu 16. marca 2024 sa v koštole po svätej omši uskutoční spoločné stretnutie Spoločenstva Modlitby matiek. Srdečne pozývame všetky mamy našej farnosti k modlitbám za svoje deti.

- Od nedele 10. marca pozývame k modlitbe Novény k svätému Jozefovi.

- V marci si pripomíname nedožitú deväťdesiatu narodeniny arcibiskupa Alojza Tkáča (2.3.1934), stodruhé narodeniny dekana Jozefa Mríza (11.3.1922) a nedožitú sté narodeniny kardinála Jozefa Tomka (11.3.1924). Venujme vdáchnú spomienku a modlitbu za spásu duší našich zosnulých paštierov.

Farský týždenník *Náš Adonai* vydáva pre vnútornú potrebu farnosti:

Rímskokatolícka farnosť Najsvätejšieho Tela Pána Nižný Hrušov

Príspevky a komentáre - maximum 20 riadkov - posielajte na: faraniznyhrusov@gmail.com

Za pravopisnú a jazykovú úpravu zodpovedá autor článku. Fotografie: zdroj internet a archív farnosti.

Tel: 0940 985 336